

по-голъмо сжмиѣніе навѣбло на този предмѣтъ обстоятелство-то, дѣто Лаландъ забѣлѣжилъ свое-то наблюдение като невѣрно, и само послѣ сравненіе-то съ оригинална-та рѣкопись, коя-то са пазяла въ кралевска-та Парижска обсерваторія, това сжмиѣніе было отстранено.



Лаландъ.

Открытие-то на Юкера было послѣ това потвърдено отъ Петерсена въ Алтона. Результаты-тѣ на тѣзи астрономы достигнѣли Парижъ въ единъ и сѣщый день. Тозь-часъ назначили комисія за разглеждане на оригинална-та рѣкопись на Лаланда. Тѣзи комисія направила твърдѣ забѣлѣжително откритіе. Лаландъ наблюдавалъ една звѣзда отъ осма-та величина вечерь-та на 8 Маія 1795 год.; а вечерь-та на 10-ый того, като не намѣрилъ звѣзда-та на предишне-то ѣ мѣсто, и като забѣлѣзва друга една отъ сѣща-та величина на много близко растојаніе отъ първо-то мѣсто, той отхвърля наблюдение-то на 8-ый Маія като неточно, и записва наблюдение-то на 10-ый сѣщый, като забѣлѣзва, че е сжмнително.

При внимателно-то изслѣдваніе, излѣзло, че тѣзи звѣзда была планета-та Нептунъ; и, чрѣзъ това откритіе, ний придобывама наблюдение-кои-то даватъ възможность да са опредѣлятъ елементы-тѣ на тѣзи нова планета съ много голѣма точность. Тѣзи елементы тѣи много са отличавать отъ елементы-тѣ, кои-то Леверрье и Адамсъ получили прѣди откритіе-то на Нептуна, що-то Пирсъ, Кембриджскый профессоръ въ Масачусетсъ объявилъ, че е невъзможно да са прострѣтѣ границы-тѣ на анализа на Леверрье до толкозъ, що-то да обгърѣхтъ планета-та Нептунъ; че макаръ масса-та на тѣзи планета, опредѣлена отъ растојаніе-то на найнѣи сѣхтникъ, и да дава възможность по най-удовлетворителенъ начинъ да са обяснятъ възмушенія-та на Урана, обаче, по мнѣніе-то на профессора Пирса, се пакъ не е тѣзи планета, къмъ коя-то геометрическыя анализъ насочилъ телескопа. Леверрье съвършено отхвърля резултата, полученный отъ Американскый геометръ, и въ най-строгъ и законенъ смьслъ обявлява, че Нептунъ е планета-та, коя-то негова анализъ открьлъ.

Време-то и наблюдение-то ще рѣшаютъ несъгласія-та на тѣзи знамениты геометры. А понеже истина-та е главна-та цѣль на всички издирванія, то вѣроятно, че и двѣ-тѣ противны страны ще привѣтствовать откритіе-то ѣ съ еднаква радость. Въ всякой случай дълбоко-то аналитическо изслѣдваніе на Леверрье поставя единъ вѣченъ памятникъ на ума на този астрономъ, и негово-то име на вѣкы ще остане свързано съ най-чудно-то откритіе, кое-то нѣкога е ознаменовало прогресса на астрономическо-то знаніе.

Бѣлѣжка. Намъ ни са струва, че въ горѣприведено-то историческо изложение върху откритіе-то на планета-та Нептунъ, не са е отда-